

# 廊坊织密农村公路交通网串起幸福路

□通讯员 李凯 刘伟



蒋渠线是廊坊市三河市修建的一条县道，跨越黄土庄镇、段甲岭镇和新集镇。

近日，笔者驱车行驶在蒋渠线上，公路中间由红、黄、蓝三色标线组成的车道分割线向远方延伸，公路犹如一条蜿蜒的丝带环绕乡间……“以往山路难走，水果采摘、运输销售都不方便。前几年，蒋渠线改造升级，采购商和游客上山采摘很方便。沿线还修建了驿站，加设了农产品售卖区，我们在山里种的桃、苹果也不愁卖了。”提到蒋渠线升级改造带来的变化，段甲岭镇前蒋福山村村民于士成乐得合不拢嘴。

县道沟通城乡，乡道往来交织，村道阡陌纵横，形成一张“外通内联、通村畅乡”的农村交通网。在廊坊市，一条条农村公路成为百姓的致富路、幸福路。

按照“建好、管好、护好、运营好”要求，近年来，廊坊市编制“四好农村路”提升工程工作方案，高标准出台农村公路条例，使农村公路覆盖范围、通达深度、

管养水平、服务能力、质量安全水平显著提高。

## 通村畅乡

行驶在固安县固雄公路（固安至雄安）上，道路宽阔平坦，两侧绿树青翠。

据介绍，固安县在廊坊市率先实现道路硬化全覆盖，形成“乡乡通二级路，村村通水泥路（沥青路）”的路网构架。

投入“真金白银”助力农村公路加快建设，持续推动“四好农村路”高质量发展。10年来，廊坊市农村公路建设投资116.78亿元，建设改造农村公路5231公里。目前，该市农村公路通车里程达10252.1公里，路网密度由2013年的140公里/百平方公里增加到159.5公里/百平方公里，居全省前列。该市农村公路中等路以上比例达95.5%，乡镇通三级路比例达100%，所有建制村实现通硬化路、通客车，2000人以上建制村通双车道公路比例达88%。

全力做好“四好农村路”示范创建。廊坊市荣获全国首批“四好农村路”建设市域突出单位，香河、固安、三河、永清荣获“四好农村路”全国示范县，全国示范县占比居全省前列。大厂等9个县（市、区）荣获“四好农村路”省级示范县，三河燕郊镇等22个乡镇荣获“四好农村路”省级示范乡

（镇），香河香北线等34条路段348公里荣获省级美丽农村精品示范路。

## 管护并重

香河县五百户镇是“蔬菜之乡”“韭菜之乡”。蔬菜产销旺季，众多运输车辆密密麻麻行驶在农村公路上，把以“香河韭菜”为代表的各类新鲜蔬菜销往京津乃至全国各地。

“路修得再好，没有一套务实管用的公路管理体系，也难以保证通行顺畅、安全。”五百户镇镇长孟庆宇介绍，结合该镇重点工作，镇级路长每周巡查不少于1次，村级路长每周巡查不少于1次。在巡查过程中，对过往村民、路人进行交通安全知识普及和保护农村公路宣传，及时制止乱堆乱放、非法占用等现象。公路养护工人在做好保洁、养护工作的同时，每天进行巡查，做到及时发现问题、及时报告处理，确保公路路域环境干净、畅通安全。

管护并重，路更畅通。近年来，廊坊市基本建立覆盖县、乡、村三级的农村公路路长组织管理体系，设立县、乡、村三级路长3288名，“路长制”覆盖率达100%。为打造数字农路、智慧农路，三河、香河还探索建立“路长制”信息化管理体系，通过信息化手段实现对农村公路巡查、养护工作的

实时监督、管理。

## 路通业兴

道路通，百业兴。廊坊市积极推进“农村公路+”模式，促进农村公路与产业、旅游、文化融合发展，实现因路而兴、因路而富，拓展农村公路服务附加值。

廊坊市还积极引导各县（市、区）加快农村客运班线公交化改造，科学规划公交路网，加密发车班次，使农村群众出行服务均等化水平得到全面提升。目前，该市县城30公里范围内的农村客运班线公交化运行率达100%，95.7%以上的乡镇完成农村客运班线公交化改造，城乡道路客运一体化发展水平自评估均达5A级。

“我们将进一步提升路网通行保障能力，加快完善农村公路路网体系，深入实施新一轮农村公路提升行动，计划5年建设改造农村公路650公里以上。有序实施老旧公路改造和过窄农村公路拓宽改造或错车道建设，力争2000人以上建制村通双车道比例达95%以上。”廊坊市交通运输局副局长李永刚介绍，未来5年，该市将形成“规模结构合理、设施品质优良、治理规范有效、运输服务优质”的农村公路交通运输体系，“四好农村路”高质量格局进一步提升。



## 邢台市在全省率先推出“一站式”综合执法模式

本刊讯（通讯员魏丽曼）

近日，邢台市交通运输局在全省率先推出党建引领“综合执法+部门协同+便民服务”为一体的“一站式”综合执法新模式。

该局将原有“多点式”单独执法转变为“一站式”综合执法模式，即依托联合超限超载检测站开展“1+8”路面执法检查。“1”是指依托联合超限超载检测站固定执法场所，“8”是指交通运输8项路面执法

检查事项。建立联合超限超载检测站24小时运行机制，统筹派驻一线站点基层执法力量。采购221台“运务通”安全执法终端并全面投入使用，在路面执法检查时全方位快速查询客运货运车辆信息。交通运输、公安交警部门在联合治超站对车辆违法行为统一检查、统一处理。建设并投入使用17个联合治超站，推出最安全免费停车位等六项服务。

## 沧州“四好农村路”提升工程完工328.6公里

本刊讯（通讯员呼阳）近日，从沧州市交通运输局获悉，今年以来，该市“四好农村路”提升工程开工392.7公里、完工328.6公里，分别完成年度计划的103%和85.8%。

在谋划实施“四好农村路”提升工程的过程中，沧州市制定专项工作方案和农村公路建设考核办法，层层明确任务，压实工作责任。同时，通过对各县（市、区）前期推进、开工建设、投资完成、要素保障等情况量化评分，倒逼工作任务落实，确保项目快速推进。

## 承德交通开展水上交通安全知识进校园活动

本刊讯（通讯员李更生）

7月5日，承德市交通运输局、宽城满族自治县交通局共同走进承德市东园林小学，开展水上交通安全知识进校园活动。

活动中，承德市交通运输局向学校图书室捐赠《小学生水上交通安全教育读本》150本，并向学生发放《安全伴我行——水上交通知识宣传册》600余册。宽城满族自治县交通局海

事执法中队工作人员通过直观形象的演示，为学生们详细讲解了乘船穿戴救生衣注意事项、防溺水知识、落水急救自救等内容，并通过互动问答，邀请学生们参与救生衣穿戴演练，让学生们掌握救生衣穿戴规范和技巧。

此次活动提高了学生们的安全意识及自救互救能力，为学生水上交通安全出行、健康成长提供了有力保障。

## 秦皇岛市北戴河区交通雨中坚守保畅通

本刊讯（通讯员梁伊）7月6日晚，秦皇岛市北戴河区迎来强降雨天气，北戴河区交通运输局立即启动防汛应急预案，组织精干力量与机械设备，全面投入防汛抢险工作中。

截至当日晚8点30分，主要道路清理完毕、恢复畅通。此次强降雨，该局共出动巡查车辆165台次、巡查人员330人次。



责任编辑：贺笑

## 黄骅港今年上半年完成煤炭下水1.1亿吨



近日，从国家能源集团黄骅港务公司获悉，1至6月，黄骅港累计完成煤炭下水1.1亿吨，同比增长9.3%，创历史同期最高水平。

今年以来，该公司不断优化完善气象服务平台功能，统筹平衡港口生产与设备检修，根据生产运行节奏，灵活安排，实现生产、检修两手抓两不误，设备完好率达99%，装卸效率实现有效提升。图为黄骅港煤炭码头装船机正将煤炭装入船舱。

赵倩斌 刘建玲 摄影报道

本刊讯（通讯员任志钰）近日，从2024年张家口市综合立体交通网建设新闻发布会上获悉，近年来，张家口市加速构建综合立体交通体系，交通基础设施服务水平大幅提升。预计到2035年，该市基本建成便捷顺畅、经济高效、绿色集约、智能先进、安全可靠的现代化高质量综合立体交通网。

公路网络具备规模效应。截至2023年底，张家口市公路总里程达23734公里，居全省第二。其中，域内建成11条高速公路，通车里程1346公里，居全省第一，初步形成“两纵五横一线”的高速公路网布局；普通干线公路通车里程2955公里，居全省第一。农村公路通车里程19433公里，居全省第二。该市在大力推进农村公路建设的同时，不断完善农村公路管养机制，实现4个“百分之百”，即农村公路列养率100%，县乡管养机构设置率100%，路长设置率100%，“路长制”运行率100%，农村公路管养责任体系全面建立。

## 张家口提升区域交通网连接能力 加速融入北京“一小时生活圈”

来城市。

枢纽场站建设不断完善。依托高速铁路，张家口市加快建设综合客运枢纽。2019年12月，张家口南综合客运枢纽北广场同京张高铁张家口站同步投入使用；2021年崇礼综合客运枢纽、太子城高铁站客运枢纽投入运营；2022年下花园综合客运枢纽投入运营；2023年怀安综合客运枢纽开工建设。“一主、三副、多点”的综合客运枢纽布局逐步完善。

今年，张家口市将继续以项目建设为

抓手，加快完善多节点、网格状、全覆盖的综合立体交通网。加快推进张涿高速与G109新线高速连通工程、京新京藏联络线工程建设，力争年内建成通车；截至6月30日，建设改造农村公路726公里，完工率98.6%，乡镇全部实现通三级及以上公路，2000人以上建制村通双车道公路比例达到92%；加快推动太锡铁路建设，持续完善轨道上的张家口主骨架；全力推进蔚县、怀来通用机场建设，完善通用机场布局。

## 推动京津冀交通一体化持续向纵深拓展

铁路建设主骨架基本建成。截至2023年底，全市铁路营运里程达到1067公里，其中高速铁路4条，分别为张呼、大张、京张、崇礼铁路，运营里程248公里。

张家口市在铁路、公路项目建设上对接北京，打通断头路，全面提升区域交通网络连接能力，加速融入北京“一小时生活圈”。截至目前，京张衔接路网接口达到12个，其中包括铁路衔接接口4个、公路衔接接口8个。

通用机场建设加速布局。宁远机场于2021年改扩建完成，达到4C级规模，2024年夏航季运营航线6条，通达上海等沿海经济发达城市及重点旅游、商务往

来城市。

枢纽场站建设不断完善。依托高速铁路，张家口市加快建设综合客运枢纽。2019年12月，张家口南综合客运枢纽北广场同京张高铁张家口站同步投入使用；2021年崇礼综合客运枢纽、太子城高铁站客运枢纽投入运营；2022年下花园综合客运枢纽投入运营；2023年怀安综合客运枢纽开工建设。“一主、三副、多点”的综合客运枢纽布局逐步完善。

今年，张家口市将继续以项目建设为抓手，加快完善多节点、网格状、全覆盖的综合立体交通网。加快推进张涿高速与G109新线高速连通工程、京新京藏联络线工程建设，力争年内建成通车；截至6月30日，建设改造农村公路726公里，完工率98.6%，乡镇全部实现通三级及以上公路，2000人以上建制村通双车道公路比例达到92%；加快推动太锡铁路建设，持续完善轨道上的张家口主骨架；全力推进蔚县、怀来通用机场建设，完善通用机场布局。

今年，张家口市将继续以项目建设为

抓手，加快完善多节点、网格状、全覆盖的综合立体交通网。加快推进张涿高速与G109新线高速连通工程、京新京藏联络线工程建设，力争年内建成通车；截至6月30日，建设改造农村公路726公里，完工率98.6%，乡镇全部实现通三级及以上公路，2000人以上建制村通双车道公路比例达到92%；加快推动太锡铁路建设，持续完善轨道上的张家口主骨架；全力推进蔚县、怀来通用机场建设，完善通用机场布局。

今年，张家口市将继续以项目建设为抓手，加快完善多节点、网格状、全覆盖的综合立体交通网。加快推进张涿高速与G109新线高速连通工程、京新京藏联络线工程建设，力争年内建成通车；截至6月30日，建设改造农村公路726公里，完工率98.6%，乡镇全部实现通三级及以上公路，2000人以上建制村通双车道公路比例达到92%；加快推动太锡铁路建设，持续完善轨道上的张家口主骨架；全力推进蔚县、怀来通用机场建设，完善通用机场布局。

今年，张家口市将继续以项目建设为抓手，加快完善多节点、网格状、全覆盖的综合立体交通网。加快推进张涿高速与G109新线高速连通工程、京新京藏联络线工程建设，力争年内建成通车；截至6月30日，建设改造农村公路726公里，完工率98.6%，乡镇全部实现通三级及以上公路，2000人以上建制村通双车道公路比例达到92%；加快推动太锡铁路建设，持续